UZUPELNIA ZESPOL

WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesigc rok
I:' dysleksja
SPRAWDZIAN
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
wSzachy”

Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi.

. Natej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

. Rozwiazania zapisuj dtugopisem albo piérem z czarnym lub
granatowym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C,
D. Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na karcie

odpowiedzi:

[A]| [=]] [<]| [»]

Wybierz tylko jedna odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A”:

-, (e]| [c] [o]

Staraj si¢ nie popelniaé¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

cIoiialy

. Rozwiazania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie i
starannie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresla;.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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Szachy sa jedna z najstarszych gier. Wywodza sie z Indii. W Europie
najwczesniej pojawity sie w Hiszpanii w VIl wieku, skad rozprzestrzenity sie po
calej Europie. W X-XI wieku zaczeto w nie graé w Niemczech, nastepnie
w Rosji. Do Polski dotarly w koricu Xl wieku. W XVIII wieku stolicg szachow stat
sie Paryz. W 1851 roku w Londynie zorganizowano pierwszy miedzynarodowy
turniej szachowy.

Do Polski szachy dotarty w wieku:
VIII,

X1,

XVIII,

>~
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XIX.

W jakim panstwie europejskim najwczesniej pojawity sie szachy?

w Hiszpanii, B. w Niemczech,

C. w Rosji,

D. w Polsce.

Pierwszy migdzynarodowy turniej szachowy odbyt si¢ w:
pierwszej potowie XIX wieku,

pierwszej potowie XVIII wieku,

drugiej potowie X VIII wieku,

drugiej potowie XIX wieku.
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Indie leza w:

Europie,

Ameryce Poludniowe;j,
Azji,

Afryce.

oOow s

Polska lezy od Indii na:
poludniowy-wschod,
pénocny-zachdd,
poludniowy- zachod,
péocny- wschod.
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SZACHY sa gra dla 2 osob. Rozgrywaja one parti¢ na
szachownicy podzielonej na 64 pola (rysunek). Kazdy
gracz, rozpoczynajac gre, dysponuje
16 bialymi lub 16 czarnymi bierkami w zalezno$Sci od
wybranego koloru. Bierki kazdego koloru dziela si¢ na 8
pionkéw i 8 figur. Figurami sa: krol, hetman zwany
krolowa, 2 wieze, 2 skoczki zwane konmi i 2 gonce
nazywane lauframi. Podczas gry bierki sa przesuwane
na przemian przez zawodnikow; celem gry jest
stworzenie takiej sytuacji, w ktorej krol przeciwnika,
bedac w bezposrednim zagrozeniu (tzw. szach), nie ma

mozliwosci obrony — jest to tzw. mat, ktoéry konczy
partie.
6. Ile wszystkich biatych p6l ma szachownica?
A. 64 B. 16 C. 32 D. 50
7. Jesli jedno pole szachownicy ma pole 9 cm?, to obwéd calej planszy ma dugosé:
A. 72 cm, B. 24 cm, C. 96 cm, D. 576 cm.
8. Kazdy gracz, rozpoczynajacy gre w szachy, ma do dyspozycji:
A. 8 pionkow i 8 figur,
B. tylko 8 pionkdw,
C. tylko 8 figur,
D. 4 pionki i 4 figury.

Pottora tysiaca lat temu wladca hinduski Scharem przez swoja nieudolnos¢ w
rzadzeniu doprowadzil panstwo do ruiny. Wowczas jeden
z braminow, medrzec Sessa, syn Dahera, chcac zwrocic mu uwage na niewlasciwosé
postepowania — utozyl gre, w ktorej krol, najwazniejsza figura, nie moze nic zdziala¢ bez
pomocy innych figur i pionkow. Zaprezentowana lekcja gry w szachy wywarla wielkie
wrazenie. Pragnac odwdzieczy¢ sie¢ za pogladowa lekcje zyciowej madrosci i
dostarczenie przy tym interesujacej gry, Scharem obiecal da¢ w nagrod¢ medrcowi
wszystko, czego zazada. Sessa skorzystal z okazji, by da¢ krolowi lekcje skromnosci i
zazadal na pozor niewielkiego wynagrodzenia. Poprosil o0 wydanie ze spichlerza pszenicy
w nastepujacej ilosci: na pierwszy kwadrat szachownicy miano polozy¢ jedno ziarno, na
drugi — dwa ziarna, na trzeci — cztery ziarna i tak dalej az do ostatniego z sze$¢dziesigciu
czterech pol szachownicy, za kazdym razem podwajajac liczbe ziaren zboza. Wladca
wyrazil zgode, cieszac si¢, ze tak tanio wypadla nagroda. Zaczeto ze spichlerza
dostarczac ziarno, ale bardzo szybko okazalo si¢, ze zyczenia medrca spelnié¢ nie mozna.

Dzisiaj wiadomo, ze aby zdoby¢ te ilo$¢ zboza, nalezaloby obsia¢ powierzchni¢
calej kuli ziemskiej oSmiokrotnie i tylez razy zebraé plony.
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Tekst o wynalazcy szachow jest:
bajka,

basnia,

notatka,

legenda.

. Liczbe ziaren pszenicy, jakie wedlug legendy o wynalazcy szachow nalezalo potozy¢ na

szostym polu szachownicy, opisuje wyrazenie:
24+2+2+2+2+2
2-2:2-2

22-2-2

2-2
1-2-2
1-2-4-8-16-32

. lle razy mniejsza jest liczba ziaren na 61 polu od liczby ziaren na 64 polu szachownicy?

2 B. 4 C. 6 D. 8

. [le wiekéw temu Scharem byl wiadca Indii?

5
150
15
50

. W szachach krdél nic nie moze zdziata¢ bez pomocy:

krélowej 1 pionkdw,
hetmana i pionkow,
krélowej 1 hetmana,
innych figur i pionkow.

. Spichlerz to:

wagon do przewozu zboza,
targ,

magazyn ze zbozem,

pole uprawne.

. O tym, jakim slowem mozna zastapi¢ stowo ,,spichlerz”, dowiesz si¢ ze stownika:

wyrazow bliskoznacznych,
matematycznego,
ortograficznego,

wyrazdw obcych.
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16.

A.

Zboza - powierzchnia, zbiory i plony podstawowych zb6z na Swiecie 1995

Powierzchnia Zbiory Plony
w milionach w milionach z 1 hektara
hektarow ton w tonach

Zboza ogllem: 685,8 1883,6 2,75
pszenica 219,1 537,7 2,46
zyto 9,8 21,6 2,19
jeczmien 67,7 144,6 2,14
owies 19,1 30,1 1,57
kukurydza 130,2 506,0 3,89
ryz 149,7 545,8 3,65

W 1995 r. na najwigkszej powierzchni uprawiano:

zyto,

B. jeczmien,

C.
D.

17.

A.
B.
C.
D.

18
A
B.
C
D

19.

>

COow>y

ryz,
pszenice.

W 1995 r. najwigksze plony z 1 hektara uzyskano z upraw:
zyta,

kukurydzy,

ryzu,

pszenicy.

. Ze 7bdz nie otrzymujemy:
. maki,

kaszy,

. serow,
. oleju.

Jaka czgs¢ powierzchni upraw wszystkich zbdz zajmuje pszenica?
1 1
— B. ponad —
3 3

219

C. prawie 1
3 685

. Informacje na temat wielkos$ci zbioru zbdz na §wiecie przeczytasz w:

roczniku statystycznym,
stowniku ortograficznym,
encyklopedii zdrowia,
ksiazce kucharskie;j.
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21. Zaznacz na osi czasu wiek, w ktérym pojawity sie szachy w Polsce:

I | | | I I I >
1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600

22. Jeste§ organizatorem turnieju szachowego w Twojej szkole. Ma on si¢ odbyé
w przysztym tygodniu. Napisz ogloszenie na ten temat.

23. Jurek i Tomek rozpoczeli partie szachéw o godzinie 17°. O tej samej porze Jola
1 Kasia zaczelty oglada¢ film z kasety wideo, ktory trwat 95 minut. Dziewczynki
skonczyly oglada¢ film, a chlopcy grali jeszcze w szachy przez 10 minut. Jak dlugo
chtopcy grali w szachy? O ktérej godzinie skonczyli gre?

Zapisz swoje obliczenia.

Odpowied:
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24. Do kota szachowego zapisalo si¢ 72 uczniow. % cztonkow kota stanowig chtopcy. O ile

wigcej chtopcdw niz dziewczat nalezy do tego kota?

Zapisz swoje obliczenia.

Odpowied?:

25. Chcesz zatozy¢ w szkole kétko szachowe. Zache¢ kolezanke lub kolege, aby zapisali si¢
do koltka. Zréb to w trzech zdaniach, uzywajac wyrazow: poniewaz, albowiem, bo.

Brudnopis
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